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Le donne di… un Santo 
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Don Tommaso ha da sempre avuto un rapporto singolare col mondo consacrato femminile: sarà mica un caso quella simpatia che s’instaura nel momento in cui si legge qualcosa di suo, quel tono che carpisce immediatamente un cuore femminile e che pure non ha nulla di sdolcinato o leggero? Don Tommaso era stato il confessore di quelle brave monache, ma c’è un qualcosa di più, che il nostro Don Antonio, primo ad ammettere la sua responsabilità nella succitata sbadataggine ma all’occorrenza esperto cicerone dei luoghi spirituali del Fondatore, non ci lesinò affatto. Fra quelle mura visse e morì santamente Sr. Emmanuela Pagano, la prima vera guida spirituale di Tommasino ancora adolescente e alla ricerca del progetto d’amore che Dio aveva su di lui. Privato della mamma e incompreso in famiglia, quante lacrime e quanti sospiri, quanti sogni non dovettero raccogliere le grate di quel parlatorio? 

Se Sr. Emmanuela, dopo la mamma - la stella della sua infanzia – è la prima figura femminile che incontriamo sul cammino spirituale di colui che oggi veneriamo come beato, c’è poi quel dolcissimo rapporto che dovette avere con Maddalena Fezza, altra figura da annoverare fra le anime belle di Pagani, che dal suo letto di malattia era il rifugio sicuro di Don Tommaso nei momenti in cui non gli era possibile sfogare altrimenti l’arsura profonda della calunnia. Questa donna che immagino dolcissima e che invidio, perché solo ad una donna eccezionale il Fondatore avrebbe potuto aprire completamente il cuore e farla partecipe di quel dolore, permettendole di raccogliere le lacrime cocenti del “martire bianco dell’eroico silenzio”. 

D’altro canto però abbiamo altri frutti della sua tenerezza paterna. Proprio uno dei suoi Sacerdoti disse delle Suore: “le Orfane e le Suore furono l’oggetto di sue più sollecite attenzioni”. Tenerezza che si respira nelle Costituzioni, nelle delicatezze che continuamente offriva alle sue figlie, insieme al pane duro ma genuino della correzione… e perché tutte, nel tempo, potessero sentirselo vicino e con lo stesso calore, ci ha lasciato quelle pagine infuocate, dove risuona continuamente l’appello del suo cuore di Padre: “Ascolta Figlia,… Guarda, Figlia…., Comprendi, Figlia….!” 
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